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Излази недјел>ом.
Цијена:

З.ч ЦРНУ 1'ОРУ ц ЛУ 
СТРО-УГАРСКУ (с вос- 
НОМ п ХЕРЦЕГОВИНОМ! 
на ГОДИН) 6 Ф.. II* 110 1ОД. 
.4 ф., п.ч четврт тодине 1 + 
и 50 новчиђа.

Зи еве остаде зем.хе 1 
ЈЧ.РОПИ и АМЕРИЦИ: на 
го 1 ну 20 Франака, на но 
гс I >не 10 франака, на чст- 
вј.I годипе 5 Франака.

Претпдата шад.е се V 
п.таћеним писмима непо- 
средно админиетранцји «Гд. 
Црнегорца« па Цетин.е, а 
може се и картом >пут- 
ницом на пошту у Котор. 
Допнси шиљу ее уредннш- 
тву. Рукоипеи еене врчКају

.1 II с т
За огласе плаћа се од 

реда 5 иовчића. За веће и 
на дуже врнјеме маље.

1ЕЛЕГРАМИ ..ГЛАСА ЦРНОГОРЦА.“ .

Париз, 18 Фебруара. — У парла- 
менту, Лагер је питао владу о преду- 
зетијем мјерама против иатриотске лпге, 
па је предложио да парламенат изразн 
укор владп. При гласовању прешло се 
на дневни ред преко т >га иредлога, а 
исказало се повјереље влади да ће 
она умјети енертнчно иостуиатн,да се 
иоштује закоп.

Рим, 18 Фсб. — Криспију је ио- 
вјерен састав новог кабинета.

Мадрид. 18 фс6. — Ппгот етнже 
јучер овдје. одсједе у једиом хотелу 
п убн сам ссбе, у часу над га поди- 
ција ћаше ухватнтн.

Париз, 18 Феб. — Миелн се да 
Ие минпстар правде тражити овлаште- 
ње од парламента, да иреда суду 
носланнка Лагер. — Лесан нитаће 
данас владу о преметачини, коју је 
наредила да се извршп у згради иа- 
триотске лиге.

ЛОНДОН, 18 Феб. — Јучер при- 
редп опозиција велике овације Пар- 
нелу.

Букурешт, 20 Феб. — Одбор је 
саслушао објашњења министра рата о 
утврђењима, а министар јс прнмио па 
знање изјаву одбора за одбрану зе- 
мље, која тврдп нотребу утврђења. 
Потрошено је до сад нреко трн мили- 
она, а треба ће нх јоште седамдесет, 
док се сврше тврдиње, које ће захва- 
тати Букурешг и Гадац. Мнипстар ће 
јавно сазвати еабор, коме ће етвар 
објаенитИ, прије него заиште иотреби- 
ти новац.

Рим, 20 Феб. — Увјерава се да 
ће Криепи задржати еебн лиснпцу спо- 
љашних и унутрашњнх нослова

Берлин, 20 Фсбруара. — „Еорд- 
дајче А. Цајтунг“, говорећн о ско- 
ром саставу либералног кабипета, ре- 
че: пошто ће Рпстић уирављати полн- 
литиком, то је отк.чоњена бојазан за 
будућност, а учвршћено повјерење у 
редовнн развчтак унутрашњих нрлли- 
ка Србије.

Рим, 20 Феб. — Стигао је глас 
из Асаба да ннјесу уснјели покушаји 
свештенства да измире Негуса са Ме- 
неликом, те да ће поуздаио битн рата.

Беч, 21 фс6. — ТаФе је отпшао 
у Буднмпешту.

Беч. 21 Феб. — Внше новииа ра- 
спрострнјсшс глас, да је краљ Мплан 
тврдо одлучно поставитн што скорнје, 
може битн ејутра, регенство са Рнстн- 
ћем на челу, а крал, да ће кренути у 
иностранство, да поиравп здравље. 
Различита су мишљења о трајању 
краљева нребнвања у нностранству и 
о томе хоће ли се одрећи пријестола, 
пошто изађе из Србије. „Политичка 
Кореспонденција“ јавља да ће Аваку- 
мовић бптп нредсједпнк новог кабн- 
нета.

Петроград, 21 Феб. — Проглашеи 
је указ, којнм се допуњује и јасно одре- 
ђује упутак о одговориости чланова др- 
жавног еавјета, мипистара п иог.чавица 
разнијех грана државне унраве. 1ужбе 
нротив тијех велнкодостојппка подно- 
сиће се цару, а пресуду изрицаће 
највећи крнминалнн суд, чпје ће ч.ча- 
нове цар постављати, свакога пута 
раз.чичи те.

Уашингтон, 21 фс6. — У чро- 
гласу новог нредсједника сједнњенпх 
држава Харисона, рсчепо је како он I 
пајбоље бнло да динломација п „до- 
бри људи“ (агћИга^е) отклањају све 
међународне зан.чете.

Биоград, 22 Феб. — Краљ се о- 
дрекао пријестола у корист свога снна 
Александра 1-ога. Ристнћ, генерал Бе- 
лимарковић и генераз Протић, иоста- 
вљени еу за регенте.

Биоград, 21 ФеЗ. — Краљево о- 
дрицање иријестола бнло је свечано. 
Краљ је ирочитао проглас у назочно- 
сти мпнистара, високијех достојпика и 
отчцнра. Краљ је клекнуо пред сином, 
зачлевшп му се први као иоданпк. За 
њим положпше заклетву регенти, пак 
ОФпцирн п војека. Свудл у земљп вла- 
да иовјерење у регенте, нарочпто у 
Ристића, којп ће умјетп одржатп ред, 
уредити Фннапсије, и в.чадатп се у 
снољној но.чшици. Напрпјед је увјерен 
ссак о лојалном држаљу регената, којп 
ћеновјериги саставновога кабннетано- 
ђп радикала Таушановнћу.

Биоград, 23 Феб. — Таутанови- 
ћу, као предсједнику и иовјеренику 
скуиштине, па.чожен је састав новога 
мчииетаретва. Бпвши краљ М.члан, да 
бн нсказао поштовање нрема новом 
реду, поејетио је јуче у гала унпФор- 
ми сва три регспта. При одрицању 
краљ је пзјавио да се осјећа с.чаб и 

: умораи; ирпзнаје да је имао уепјеха, 
| алп да је пмао и иогрјешака. За сво- 

је ногрјешке узимље на се одговор- 
ноет, али његовим уепјехом да ће ее 
народ користовати. Можс битн, рече, 
да је уврнјсдно више но једнога чо- 
вјска, као што је и он бпо врије- 
ђап, па да прашта онијсм што су 
га вријеђали, а пште оироштење онп- 
м:., којеје ои увриједио. Регептн сву- 
да пзЈавнше да ће они стојати поврх 
странака, а та јс изјава свуда учини- 
ла иајбољи утисак.

ЛОНДОК- 24 фсо. — Блада цредл;.- 
же прављење повијех ратнијех бродова 
у течају од четирп п по годипе. Трош- 
кови ће изнијетн 21 г/2 мп.чиои Фуната 
шгерлннга, који ће се намирити порс- 
зом. — Селизбери изјави у гори.ем 
дому да догађаји у Србнјн пмају више 
лнчпн характер него што значе иромје- 
ну нолитике.

Париз, 24 Феб. — „Журпал де 
Деба“ јавља да је министнрско впјећс 
одлучило учшштп крај ирогопству дукс 
омалскога.

Биоград. 24 Феб. — Миниетарство 
је овако састављепо: гснерал Сава 
Грујић, предсједник министарства и мнн. 
спо.љних: Пера Велимировић, грађсви- 
на; докгор Михаил Вујпћ, Финанција; 
Светозар Милосављевић, иросвјете; 
Г.чпга Гршпћ, правде; СтеваГ. Иоио- 

' впћ, трговине; Таушановић, упутраш- 
! љих; Димитрпје Ђурпћ, рата. По свој 

земљи влада највећп ред, п иова вла- 
давина нримљена задововно.

Берлин. 24 феб. — „Н о р д д а ј ч е
А. Цајтунг" каже да' је Гнстић 
пскушана већ характера, ироцијеђеие 
моћи суђења, бистра ума, те да ће 
моћи норадити па нанретку Србије. 
Оп ће моћп тијем лакше одговорити 
нзпскиваљу свога положаја, пошто је 
Мнлан поставпо чврст тсмељ како 
спољној политпци Србије, тако н међу- 
народннм односнма, којп су да немогу 
битн бољн, те ћс допустнти да се 
рсгентн прпје свега баве упутрашњом 
иолитиком, чије су нотешкоће једино 
проузроковале да се Милан одрече 
пријестола.

Беч, 24 фс6 — Цанков, прпмнв- 
пш уредппка прашкнх „ХагоДпу Бњ- 
1у“, изјавн му, да гадогађајп у Србн- 
ји мало задовољавају; да не вјерује 
Рвстићу, којп ће ;лутати између

Келн, 21 Феб. — „К 'лнске новн- 
не“ јављају како ушљед преговора 
пзмеђу краља Ми.чана и Ристпћа, нема 
никакве сумње да је овај иотпуно 
нредан краљу, те да ће све учиннти 
да одржи ред н мир у земљи; да ће 
такођер наставнтн политнку краљеву, 
који, примакавши сс ауетро угарској, 
увидио је да је то најкорнсније њего- 
вим погледима. Долаз >к Риетићев на 
владу не смета нп најмање Аустро- 
Угарској, а то је тијем радосније у- 
вјерење, што се краљ Милап збиља 
наскоро мпсли уклонитн од послова за 
доета дуго вријеме, јер то његово по- 
ремећеио здравље изискује. — Глас 
да су раднкалП завјеру чннили против 
владаоца, иије истпнит. Радикали нп- 
јесу бпли ни у каквнм одношајимма са 
Вогосављевићем, који је овнјех дана 
затворе.ч у Турнсеверину.

Биоград. 22. Феб. — Данас у 
11 Ц2 ура из јутра Хрпстпћ је подипо 
оставку н оставка му је нрнмљена. 
Мшшстар рата Протић постављеи јс 
за предеједпика мннистарства, генерал 
Белнмарковиђ за упутрашње иоелоне.

Беч, 22 фс6. — „Фремденблат“ 
већ не сумња да ће краљ Милан нза- 
ћи нз Србије за неко врнјсме. оста- 
внвшн Ристића за сталног регснта. 
Ако би сс краљ одрекао за вазда при- 
јестола, да би тај догађај ирихваћен 
био у Ауетро-Угарској и гдје друго 
са искреним жалењем, јер да је краљ 
Србпјп дао ред и културу, да јој је 
отворио путове велике свјетске трго- 
внне, да је од ње направио осовину 
мнра на Балкану. Са Мнлаиом да бп 
иолнтички жпвот Србије пзгубио сн.ч- 
ну стихију, нза које бп остала велнка 
празнина. Рнстић као регенат, у одпо- 
снма са другијем државама, одиста да 
ће се в.чадатн, руковођен нотребама п 
користпма Србпје. Добри односп Ср- 
бијс са Аустро-Угарском да су у у :ај- 
мној корнсти обпју држава и да није- 
дан државиик српски пећето норећи. 
Ристић да се у томе смислу вишс иу- 
та изразио, а сад се желп да тако бу- 
де, иошто су догађаји на нрагу, н 
„Фремденблат“ же.чи да се ти догађа- 
јн заврше па благостаље и мир зе- 
мље.

„Нсва Слободна Прсса“, 
више скснтична у томе погледу, исти- - 
че да је Рнетнћ једнни човјек снособаи I 
за регенство, али да иема велпке 
сгранке за собом и да његова спољна 
нолитика изиекује оирезног мотрења 
нарочито што се тпче Аустро-Угарске. 
Рнстић је — нели даље Преса — 
одвшпе иаметан а да би у обпчнпм 
прилпкама чинио какве опаене нзмјене, 
алн је сумљнво бн лп се Аустро-Угар- 
ска могла на њ ослонити у случају 
рата између ње и Русије. Ми.чнн би 
боље учпино да се одрече нрнјестола 
у корист снновљу, али бп ее, но свој 
ирп.чицн, доцније покајао н за то. За- I 
вршује „Н. С. Пресн."

„Преса“ (стара) каже како Рис- , 
тић зна да одржавајући садашњу по- 
лнтику Србије, на име нрнстајућн уз , 
савезничку ио.чптнку мира нда ће је- ј 
днно тијем моћп учврститн своју 
в.чадавнну, на основи благостања св је 
земље.

Беч, 21. Феб. — Вечерљн листо- 
ви имају сви истовјетан брзојав из 
Бнограда: да се крал. Милан одрекао 
прпјестола у назочности министара п 
странијех прсдстивнпка. Краљевић је 
нроглашен за >;раља. Рнстић, Иротић 
и Белимарковић, постављенн су за ре- 
генте. Али то још ннје снужбено ја- 
вљепо.

Аустрнје н Русије; да од регената 
зависн хоће лн сиашена бнти дннаетн- 
ја Обреновпћа. Цанков је бно код Ло- 
банова, те ће на екоро иоћп у Био- 
град.

Биоград. 24 Феб. — Проглас ре- 
гената хвали сјајни успјех Милапов. 
који заслужује иризнање Србије; жа- 
.14 његово одетупање; нзјав.љује даје 
задаћа регенства сачувати младоме 
краљу љегов пријестол неокрњен; нз- 
јављује да члановн еадашњег регент- 
ства не принадају већ ни једној стран- 
цн политичкој; тврди да Србији не 
пријетн с поља никаква оиасност, ко- 
ја бп сметала њезину мнрном н пра- 
вилном развнјању; обрнче да ће и на 
даље не само његоватн пријатељство 
великијех држава, које је отаџбини 
етекао краљ Милан, него да ће јоште 
развитп п до 1унит11 то иријател.ство, 
вршећн п поштујући међународне оба- 
везе. Проглас се овако завршује: са 
новијем краљем и новијем уетавом за- 
почиимо новн живот, ново доба озбпљ- 
на рада и штедње; обриимо еве енаге 
на народну иривреду. благостање на- 
родно, на иапредак; чувајмо мир, ред, 
ираво; буднмо како међу собом, тако 
и међу балканским народима елеменат 
мира н реда; сјединимо се да једнога 
дапа иредамо све то младоме краљу 
сретну п наиредну!

Под насловом: „Слика ситуаци- 
је“, загребачки „О1)2от“ доноси овај 
чланак:

Ко бн се данас надвисионад Јсвроцу, 
иа са свога високога становипгга гледао 
нолитичку слику, која му се пружа, ужи- 
вао би глсдајући чудесну панораму, која 
со нред шеговим иогледом распростире. 
Нијесмо такви сретници, који би нашли 
били ту архимедову точку, с које би мо- 
глн уживати тај иоглед, но обдарени оном 
залихом Фантазије, коју мнлостива нарав 
подаје свијсм страдајућим и свим патни- 
цима, у духу некако умишљамо, како ли 
та слика изгледа.

Мирна јо то н велика, недогледна 
равница. Обзорје зарубљују јој у таин- 
ственој даљини губеће се малене горе, 
које хармоиички слијевају и прелијевају 
боје хоризонта, неба и земље. Гробна ти- 
шииа влада на том неизмјерном простору, 
којим се валови људства гибљу и мичу 
нут лако узбуркана мора. Од милијон и 
милијон гласова није ни гласа чути. Као 
да је омара врућега и запарнога јулскога 
но дана полегла на сав тај нространи 
околиш. АтмосФера суха је и ријетка, ди- 
сање је тешко. <>д никуда ни вјетрића ни 
хладннје зрачне струје, која би понешто 
ублажила ту несносну атмосФвру. Ни лис- 
тић, ии травка се не миче ; цвијеће снус- 
тило је полуувехле своје главице, птице 
замукоше п завукоше сеусвоја засјешена 
гнијезда, а људи шутсћи и мрка лица зло- 
вољно иолазе својим иоелом. Шаке су им 
грчсвито стнснуте, усие једна уз другу 
као даје 11рили|епљена — нит ко пнсну, 
нит ко зубима шкрину.

Мир, мир страшан, мир ужасан по- 
легао је равницом, на ако од гдјекуд и 
наједном којн крештећи ванај заорн пз те 
гробне тишине, сви иабрекну своја уха, 
часак попостану и слушају хоће ли се 
ноновити. Но то се не збива. Онет завла- 
да првашња глуха и мукла тишина и тек 
неко журење џандара, војника н иолиције 
на становитој точкн одаје, да се је ондје 
нешто морало догодити, даје ваљда ондје 
залелекао тај бони ваиај. Но ко ли га је 
извинуо из својих боних груди, зашто ли 
му је утекао нз грчевито стисиутих уса- 
на, тога незна и недозна нико. Крикнуо 
је -чуђак, јаве џандари своме господару; 
умирите се, није нипгга, луда је викнула, 
нриоиће госиодарп опет својим народима, 
11 опет све иође пријашшом колотечииом. 
и опет мир. Тек ту или тамо нрасне са- 
мокрес, Шта је ? Убио се човјек. И опст 
један? немарно промуца, и никога нс но- 
тресе и никога неуздрма тај жалосни за- 
вршетак.

У тој слици приказује нам ео пред



маштовним иогледом садања Јевропа. Ме 
тереолози називљу то стање у нарави ти- 
шиномпред олујом, на у својимметереолош- 
ким булотинима наговјештавају извјесно, 
да ће доскора, по неопроврзивнм законима 
свемира, ужасан сукоб свих елемената зе- 
мље и неба до најзабитнијега закутка све 
ускомешати и све иснреврнути. Илахе ду- 
ше, шпекуланти са житом и вином, пре- 
зирно се насмију тим пророком времена, 
но горка истина доскора их увјери о нро- 
тивном. а хујање сјевера и ирасак громо- 
ва гласно им довикује, да су обмањнвали 
више себе но друге, кад су ту муклу и 
гробну тишину држали пошљедком хармо- 
није и равнотежом сила, плодом нормал- 
нога стања нарави.

Мали облачићи, који се показаше ту 
н тамо на разбијељеном обзорју, што би 
дланом о длан пљеснуо, прометнуше се у 
градоносне и у црне облачине ; атихо стру- 
јање убава вјетрића у силну буру, која 
свија и ломи стољетне храстове и високе 
јеле, као да су само ситна травка.

И на јевропском зажареном хоризон- 
ту већ се опажају ти облачићи, већ се 
осјећа то струјење таког вјетрића. И опет 
се шпекуланти с иолитичкнм житом и с 
политичким вином смијаше тобожњој опас- 
ности тих политичко-атмосФерских нојава, 
пишу на ри®е дугачке чланке, којима до- 
казују свакоме, коме ее само вјеровати 
хоће, да су то тек иролазни појави, но ко 
би њима самим у душу завирио, примје 
тио би, како сумња и страх изједа њи- 
хове душе и како сами зебњом очекују, 
како ли ће се закони нарави ноказати ја- 
чим од њихових доконнх крнарија, о ко- 
јима, заведени својом боголикошћу, мисле, 
да су јаче и трајније од вјечиих уредаба 
васиона свемира.

Но пустимо им њнхово самоиоуздање, 
чему бити толико немилосрдан, иа им оду- 
зимати ту једину утјеху, која — искрено 
говорећи — њима не ће хасиити, а дру- 
гомо не ће шкодити. Ко живи од обма- 
њивања другпх, иогиба напошљетку обма- 
њујући сама себе, а варке, ма како дуго 
обстојало, још тнм нијесу доказале, да су 
истине.

Ругали се они данас ма колико по- 
јавом, која се нримјећују на јевропскоЉ 
хоризонту, они их ектичавим евојим дахом 
отиухнути не ће. Иснрва маленн облачићи 
набујаваху сво то више и внше, а из но- 
четка незнатни вјетрићи иостају све же- 
шћи и жсшћи. У Италији одступно је ка- 
бинет Криепи; у Француској све је узвр 
иољено и ускомешано: у Инглежкој јо сра- 
мотна кампања „Тајмса“ узбудила н узне- 
мирила духове; у Њсмачкој збива се које- 
шта, што је здравом разуму непоњатно и 
недокучиво; на Балкану не зна се нн ко 
нлаћа ни ко није. а што се у Аустријв 
збива, томе смо ето сви очевидци, и др- 
жимо да тога не требамо поближе озна 
чивати и опредјељивати.

Са свих се страпа већ наоблачује и 
са евих страна већ ее диже вјетар, с којега 
се већ гиба суво грање јевронских стаба- 
да. Политички барометар, упркое евој ио- 
рузи и злобним примјетбама, каже на сје- 
вер н олују, а све је расположсње ирема 
томе, да то казивање барометра није тек 
игра нарави, већ логична иошхеднца сгања 
н чињеница. Још до душе не нљушти нигдје

киша и нигдје не бије туча, но ваздух је 
накрцан муњином и једна само треба канља 
да кане у ту иренуну чашу, и она ће се 
иролитн. Та је капља већ ту, набрекла је 
и енлно набујала, иа тек ваља незнатно 
уздрмати листом, на којем се у сунчаном 
жару кријеси, и она ће пасти а онда ред 
је на онима да плачу, који лозинком свога 
рада учинише ону кобну: аргев попв 1е 
(161и§е.

Гдје ли ће та капља пасти, данас 
још није јаснр, но пала она ма гдје, свуда 
ће пастн у препуно и нроузрочити оићи 
дилувиј. Француска, Инглешка, Италија, 
Балкан — све је зрело већ и ирезрело, 
тек једна влает стоји чврсто н непомично. 
По нуг сфинге тајанствено гледа сву ту 
буру, која ее енрема. Оријашка Руеија 
мирно и ннјемо гледа доброћудном својом 
славенском главом, надолазећу неногоду. У 
евоје вријеме кликнуо је Гогољ: Руснјо, 
куд ли прешиш? Но даиас је Русија мнр- 
на, не ирешн и не хита никуда. Величан- 
ственим иокојем, свијесна своје снаге 
и свога душевнога равнотежја, тихо и ии- 
јемо, попут Тургењевова Геразнна, иратн 
све комешање око себеибадава пристунаш 
к тој орнјашкој глави, да је заниташ: Н1та 
ли мислнш, шта лн снујеш? Она не цдго- 
вара, она шути, али самосвјеени јој иог- 
лед одаје, да је сама собом на чисту и да 
је сиремпа на сваку евентуалност.

Прошле педјеље зкица иам је ја- 
внла да су Французп, бомбардирајући 
Сагало, убплн неко.чико другова пз 
нратње Ашииове.

Тај догађај морао је изазватн врло 
неповољан утисак у цијелој Француској, 
која особито у иотоње вријеме даваше 
Русији толико јасиих доказа својим нео- 
дољнвим симнатијама. „Патриотичка Лига“ 
у Паризу издала је тнм новодом у име 
240.000 лигиста ироглас, у којем се каже: 
Француска нротестује нротив поступка 
Француске владс, која се ннје жацала до 
пустити, да се руека крв иролнјева. Лига 
шаље велпкоме нрнјатељскоме рускоме иа- 
роду израз срдачпе туге, искрена жалења 
и братске оданости. Равнајући комнтет 
отвара субскриицију за корист обитеља 
усмрћених и рањеннх Руеа. Лига сама у 
нисује 1000 франака. Живјела Француска! 
Живјела Русија! На нрогласу је иотписан 
предсједник лиге Дерулед н главни делеги- 
рац Лагер. Овнм прогласом нашла се 
француска влада побуђена, да поступа 
иротив лиге, и то на темељу члапка 29. и 
84. казненог закона. Чланак 29. гласи: „Ни- 
једно друпггво, које броји преко 20 члано- 
ва, а намјерава дневно или у одређене 
дане састајати се и расправљати вјерска, 
нолитичка, књижсвна нли друга нитања, 
не може се устројити без владине дозволе“. 
Чланак иак 84. глаеи: „Ко ненријатљским, 
но влади неодобреним настојањем, излаже 
државу погибељи рата, има се казнити 
изгоном, а ако рат збиља нозлиједи депор- 
тацијом“. Изтражни судац дошао јс у про- 
сторије лиге и изјавио, да је лнга разврг- 
нута. Полицајци нретражили су просторије 
лиге, но нијосу нашли никаквих комнроми- 
тујућих рукониса. Дерулед је иротнв свс-

га протее • )г.г.'. — Наравно је, да је тај 
догађај узвитлао силпу грају у опћинству 
и новинарству. Буланжистички орган „Ба 
Рге88е“ нанисаоје отом чланак нод насло- 
вом: „Нолудјели су“. Исте вечери ирире- 
дилн су у част Буланжеру сјајни динер, а 
иослнје динера слиједио је серкл на којем 
је Буланже примао Формална иоклонства. 
Ту су се нашлн знаменити људи најразли 
чннјнх боја: Бонапартисте, Орлеанци, за- 
стунници разних оиозиција п новинари, 
умјетници, госпође високе аристокрације 
и т. д. Сви ови деФилирали су иред гене- 
ралом, којн је био ванредно љубазан и са 
сваким појединим ее руковао. Ту је бно и 
Дерулед. који је пријатељима разлагао 
догађај.

Ова силна узруЈаност пренијела се иу 
парламенат, те су догађаји, слиједивши још 
истога дана у комори, замашнији од само- 
га догађаја у нросторијама лнге. Посла- 
ник Хибер ставио је пнтернслацију на мн 
нисгра снољнпх нослова Снилера, којој је 
бно предметом бомбарднрање Сагала и 
ствар Ашиновљева. Обзиром на интерпре 
тације, које непријател.н Француске нод- 
мећу овоме догађају, речс у кратко Хн- 
бер, те обзиром, што је руска крв текла, 
хоћс он, говорннк, да пружи владн прили- 
ку, како би се опа отворено могла нзја- 
вити о том догађају и доказати своје сим- 
иатије ирема Русији. Непријатељи Фран- 
цуске, а и нзвјесне Француске странке, 
навлаш настоје, да из овога догађаја црпе 
кориет за себе. Нека министар раснрпш 
овакви маневар.

Министар Спилер је одговорио: „!а 
Хнберово питање већ је садржан одговор 
у нотн, коју је „А&апсе Науав“ по влади 
ној жељи објелоданила. Жалостан је то до- • 
гађај, који се је одиграо још за иређашње : 
владе. Но ја констатуЈем, да се садашња 
влада сасвим слаже се мислпма пређашње. 
Није то нрви пут, што се одсјек спољних 
нослова бави са Козаком Ашиповим; све 
од годнне 1880 овамо нма трагова Аши- 
новљевс радње...“ За тим ирелази минп- 
стар у иојединости, које су парламенат 
врло узрујале. „Ја вам ово приповиједам, 
рече, јерјеимени, као и Вома, до тога, да 
Русији засвједочим снмпатије. (Одобрава- 
ње са свнх страна парламента, без разли- 
кс странака.) <1 ранцуска је влада јасно Ј 
разлучила Ашиновљсве вјерске намјере ■ 
од намјера војничких; с њим бвло је и | 
свештенства и војинка. Свештснству Ашп- ‘ 
новљсву влада је одала свакп обзир (одо- : 
бравање) но, како рекох, Ашинов пмао је 
уза ее и оружаних људи. Рекло му се, 
нека оружјем не иде у Абисинију. Сад се 
је радило о томе, — а то је главно и 
данае —: нма ли нко ираво, било то нод 
каквим год изговором уљеети у Француско 
подручје, да ту затакне туђу заставу?...“

Овдје га прекидоше деснпчарн, а Каса- 
њак устаде и рече: „Зна случај аналоги: ( 
иедавно интернелирао је бискуп Фрепел ! 
министра морнарнце због тога, што су ■, 
Инглези заносјели дно једнога отока ути- ј 
хом Океану, а министар је одговорио, да ј 
ће он Инглезе позвати, нека се макну са 
острва; небуду ли иослушали, да се ииак 
одатле не ће нородити размнрице“. (Немпр.)

Министар Спилер: „Овдје су двије 
стране: страна вјерска, којој ја пзразујем 
највеће снмнатијс; но н страна пуетоловна,

„рема које не ваља бити наивап ни оду- 
шевљен. Са Ашиновим било Је 1о0 момака.« 
Сала пазматраше министар догађаЈе, који 
суизазвали бомбардирање. Како }е нзведсн, 
то министар још не зна („Нека вам каже 
Гобле!“ вичу са деснице.) „Неиита се то, 
наснавља министар, већ ее пита, како се 
ова нсугодна згода у РуснЈИ схваћа. Влада 
сс је увјерила, да Русија признаЈе право 
Фпанцуске, тенеможе бити никакве сумње 
чунствима руске владе. Ми смо морали 
штитити част Француске, а овом приликом 
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Након ове нзјаве захтијеваше бона- 
нартиста ДелаФОС, Булапжнста «1е Херис, 
а напошљетку и бивпш мппнстар пред- 
сједник Флоке, да се Хиберово нитање 
нретвори у Формалну интерпелацију, како 
би и бивпш министар Гобле имао нрпликс, 
да ствар разјасни. — Министар Сгшлер 
нриволио је, да се то иитање сматра ин- 
тсрпелацпјом, но само иод условом, да 
ствар одмах ријенш.

ДелаФое: „У Ашиновљевој пратњи био 
је и некн архнмандрит, кога је цар иримно 
у иосебну аудијенцију. Такви се људи 
не смију сматрати иустоловима. Јанепори 
чсм ирава Француске, али влада није муд- 
ро радила. Ја нз одговора миннстра сиољ- 
иих пнслова прихваћам једино изјаву 
симпатија према Русији, остало одклањам 
и предлажем дневни ред: да иарламенат 
жали иренагљено бомбардирање и изрече 
Русији своје си.мпатије.“

Бивпш министар Гобле: „Оетављајући 
министарство, објаснпо сам саданивег 
министра сиољних нослова о овој ствари. 
Ми смо склаиали конвенције, ирема којим 
ннко оружан не смије ући у Абисинију. 
Ашинов ие само да је оружаи ушао, него 
је поврх тога у Сагалу замислно неку 
врст складишта оружја. Он је иа ауетриј- 
ском броду, а нраћен талијанеким бродом, 
у ноћно доба ириспио. Ми емо му норучи- 
вали нријатељски, нека се окане искрца- 
вања; но бадава. Ја сам онда иитао овда- 
шњега застушшка ])уске владе: марите ли 
ви за Апшнова, или не марите? Ако марите, 
одстраните га; ако ие, ми ћемо поступати. 
За два дана стиже одговор жицом из 
Пстрограда: Русију није бриге за Аишнова, 
овај ради иа своју руку. Тек сада слије- 
дило је бомбардирање; а руске снмнатијо 
за иае остале су исте и ми смо евагда 
особнто цнјенплп те симнагије. (Бурно 
одобравање у цијелој кући.) И ми гојимо 
симнатије ире.ма Русији, но ми треба да 
их изразимо без додатка каквога жаљења, 
(иредлог Делафосов) јер међусобно пггова- 
њс једнога парода нрема другоме мјери се 
но томе, којнм пачином који народ знаде 
пггитити своја права и своју част. (Бурно 
одобравање у цијелој кући.)

Коначно је ирнхваћен између неких 
других предлога дневни ред, што га је 
иредложио Жервиљ Реаш: „Комора одо- 
брава владпне симпатије за Русију и ире- 
лази на дневнн ред“. Овај дневни ред 
прихваћен је једногласно, након констати- 
рана јсдногласја наста насвим странама ко- 
мореживахно, демонстративчоповлађивање.

Ј11СТ.1К „ШСА ЦРНОГОРПГ* *.
ДА К ЈЕ ИМАО ПРАВО ?

Црта спута.

— Долазим, госнодине, до увјерења, 
да сте ви врло глун човјек.

— Али молим вас!
— Не, не, без молбе ви сте збиља 

глуи човјек.
— Престаните, господине!
— Могу и престати, али ви сте 

свакако глуп човјек.
— Господине!
— Госиодине!
— Ви ме вријеђате!
— Могућно.
— Даћете ми задовољења.
- Хоћу.
— На ирвој жсљезничкој станици 

бићемо се из револвера.
— Пристајем.
И ноЈнтовања достојни мистр Уилнјам 

Кверкси као и честити мистр Џек На- 
стрсен завалише ее мирно у своје насло 
њаче, као што ће се још мирније побити 
на првој жељезничкој станици.

*
Жељезннчко куне, у коме одјекиваше 

овакав дијалог, нмао је врло разнолике 
нутнике. Осим мене „суровог оријепталца“ 
свп остали путници махом бјеху мазна 
чеда занада. Крај мсне ћеретаху два 
Француза о „задњим циљевима“ Булан 
жеровим, до њих се посадио један Инглез, 
не скидајући очију са врхова својнх цн- 
пела. Вјерујући потиуно у корисност 
унутства ученог др. Блерша, није се 
усудио да отворп уста, већ је дисао кроз 
иое. Што је он више ћутао, тнм је његова 
дражесна леди више ћеретала у нрија- 
тељском „Ше а Н4е“-у са једним евојнм 
дуварачем.

Ја сам баш за рана стигао у куие, 
таман да будем нрисутан оној евађи, која 
се развнла између два часна аме|)иканца 
мистр Уилијама Кверксп и Џека Пастрсена. 
Еле чујте, како се то десило :

Џек Наетрсен, син Јужне Америке, 
дигао је но америчком обичају ноге иреко 
стола, те ијевуцао америчку народиу химну 
„Уапкбе с1оо(11е“ Када је дошао до пасуса:

, На цијелом асмаљском шару 
»ема пара мојој лпјелоЈ домовпни; 
само је Америка земља 
слободпих људи«..,

онда се усудио Уилијам Наетрсен син 
Сјеверне Америке, да примјети:

— А зар и ви радо нјевате ову 
сјевсро амернчку ијесму?

— Откуд сјеверо америчку, када је 
та нјесма ностала у јужној Амсрицн.

— Та како бп ви то говорили ?
— Не само да говорим, већ ја ево 

тврдим да је народна химна у јужиој 
Америцн иоетала...

— Е онда сте ви глуи човјек ... и 
иослије тога наста оиа сцена коју иснри- 
часмо наиријед.

Судар се није могао избјећи. Кад је 
ноштовања достојнн мистр Унлпјам Кверкси 
назвао чеетитог мистр Џека Настрсена 
„глупнм човјеком“, иа када га је овај у 
трн маха нозвао да новуче рнјеч натраг, 
а овај три иута поновио своје увјерење 
да је Џек Пастрсен збиља глун човјск, 
онда мистр Џск, иравн Американац, ннјс 
могао друго чинити, већ да нозове Уилијама 
Кверкснја на двобој, што је овај једва 
дочекао. Двобој је дакле био неизбјежан.

*
Источни муњевитн ноз, та најбржа 

веза измсђу Иариза и Цариграда, ишао је ’ 
својом одмјереном брзином, баш нреко Ј 
алФедских равннца, када ее ноштовања ! 
достојнн мистр Уи.шјам Кверкси, као и 
честити мистр Џек Настрсен почешс вр-

пољати на својим сједиштима. Воз се 
нриблнжавао једној већој станици, гдје се 
подуже задржава.

Оба американца отворише своје еан- 
дучиће, гдјс бјеху револверп (без њих се 
онн никуд не крећу, јер Американци имају 
пословицу: „ако на пут не наиђеш на кесу 
с новцима, наићићеш зацјело на — двобој?1) 
Воз је сгао, Американци скочише доље са 
својим дјеверима, и нестаде их у шумарку 
тик до станице. Зачуше се два пуцња и 
честитн мистр Џзк Настрсен враћао се 
у куие са везаном руком.

Уиутрашњост купеја ие нромјсни свој 
облик као да се ништа пије ни догодило. 
Французн су се и даље иреиирали о по- 
пуларности Буланжеровој; Инглез ннје 
ирестајао гледати врхове евојих цинела и 
дисати кроз нос; ледн је и дање кокетовала 
са својим удварачем, — само јс честити 
мпстр Џек Настрсен нравио разне гримаее 
од бола, којн је долазио са добивене ране.

Мистр Уилијам Кверксн сједпо је 
равиодушно на својем сједвшту, тако 
равнодушно, као да није нрије по часа 
просвпрао тане кроз десну руну свог 
земљана Џена. Мирно настави он читање 
14579 броја „Хелу-Јогк Нега1(1-“а, у ком 
су биле нојединости оне проневјере, ноје 
је мистр Уилијам Кверисп учннио у јсдном 
њујоршком новчаном заводу. Јер ваља 
знати да је мистр Кверкси нрнје но што 
је пошао у „стари свијет“ са свим очистио 
једну касу у „иовом свнјету’1. — Мистр 
Џек Настрсен гледао га је и — дивио му се.

Мистр Кверкси, да лц сте ви
ожењени? — иочеће Џек.

— Нијесам.
5 вјеравам вас, да бн био срећан, 

када би се назвали мужем моје ћерке 
Алисе.

А ја вас онет увјеравам, да ја не 
ои био у таком браку еретан ...

— А зашто ? !
— Из врло ироетог разлога, што 

Алиснну мајку, а вашу жену, миетрису 
Жени већма волим и што би са њом био 
далеко сретнији, лего са вашом ћерком...

— Зар са мојом женом?!
— Дабогме —-------
Звиждање локомотиве и звонење на 

станици II, прекиде овај разговор. Ја
изађох на ноље, јер сам само до II. иутоваа.

*
Три мјесеца послије овог иутовања 

сасгадох се у Бечу са она два Француза, 
који су с нама нутовали, кад јс опо мистр 
Унлнјам Кверксн онако љуто увриједио 

; мистр Џека Настрена. Од њих еам дознао 
| како се сврпшо спор Кверкси Настрсенов.

Кад је мистр Настрсен свришо свој 
посао у Јевроин и вратио се у Америку 
први му јс посао био, да се растави са 

I својом женом, часном мистрисом Жени 
Беклеровом и да је уда за миетр Уилијама 
Кверкси. Но како се мистр Кверкси није 
могао вратити у своју домовину прије но 
што се она нразнина у касама не ионуни, 
то је мистр Настрсен раздрјешио кесу и 
наилатио „дуговања“ Кверксијева. То је 
бно мираз, ког је мистр Настрсен дао — 
својој жснн. Мистр Кверкси је бно задо-
вољан са миразом н жена мистр Настрсе 
нова, постаде — жена мистр Кверксијева

Кад год мистр Кверкси дође са женом 
у ноходе мистр Настрсену свом нријатељу 
(ког је међу тим назвао „глупим човјеком“ 
ранио га у |>уку, узео му жену) и кад год 
мистр Настрсен погледа у лијепе очи своје 
некадашње жепе он се и нехотицс почеше 
за ухом и запита сам себе: да л’ је 
миетр Кверксн нмао ираво кадгаје назвао 
глупим човјеком?!

И.



Новосадски „Браник“ нише: 
Нападаји на Тису.

Духови у угарском сабору јоги никако 
да се умире. Истина нема. внше оних бур- 
них сцена као у ночетку специјалие дебате 
о војном закону. али инак редовни одношаји 
не могу никако да настуне. То се види и 
по најновијој расправи о индемнитету, која 
се водила ономад у угарском сабору.

Приликом те дебате устао јо опет 
гро® Аиоњи и иочео је да доказује, како 
Тиса треба да одстуии. Истина Апоњи се 
није служио погрдним ријечима, али ре- 
зултат пјесме његове тај је: нека се Тнса 
уклони. Главне су мислн Апоњијеве, да 
већина у парламенту није основнн камен 
парламснтаризма, само спољашна Форма. 
Већина не смије доћи у оирјеку с јавним 
мњењем у земљи. Међу тим та већина није 
израз јавнога мнења, кад се већ фзлзифи- 
кују бирачке листе. Независи дакле носта- 
нак нарламентаризма од тога, хоће ли 
остати садањи министар предсједник.

Жалосно би билопо ову земљу, кадсе 
неби могао образовати други кабинет, који 
би скупио око себе све здраве елементе. 
Такав би кабинет ноказао успјеха у уну- 
трашњој политици, а и у уставу. — Овако 
Аиоњи.

Као што се види, Апоњи се пријављу- 
је и хтио би да прими нашљедство Тисино. 
Да би радо прнмио владу то се из свега 
видн. Но томе се није чудити, кад знамо 
колико — чека. Толикн људи чекају, а 
Тиса баш неће да се помакне, док ево 
није дошло вријеме, да га отворено иози- 
вају.

Но Тиса и не мисли да остуни. Кад 
га је ономад наиао Апоњи, он је одмах 
био с одговором готов. Наређао је све 
своје заслуге за угарску државу, п осла- 
њајући се на парламенгарну већину изјавио 
је поново, да не миелп отстунити. „Ја 
незнам — рекао је Тиса одговарајући и- 
ронично Аноњију, — кад би ја остуиио, 
кога би унраво могао да препоручим на 
моје мјесто.“

Оиозиција дакле, ако мисли, да Тису 
нриликом раснраве о обранбеном закону 
сруши, она се вара. Тнса заиста пма Форма- 
лно право. Кад ужива повјсрење краља, 
а има за себе већину парламентарпу, нема 
разлога да оступи. За љубав Аиоњијеву 
тек неће остуиититако властољубив човјек, 
као што је Тиса. 4

Па ипак ми држимо, да ће ова деба- 
та имати озбиљних иошљедица. Истина 
Тиса не пада, али некако сс види, да вишс 
не стоји онако чврсто као што је стајао. 
На сваки начин да ће још дуго требати 
љуљатн га, али Тиса није внше онај стари. 
министар, као што је Тиса био свемогућ, 
не смије се преварити у рачупу онако, 
као што се Тиса иреварио приликом ра 
справе о обранбеном закону. Код таких 
људи нарочито важи оно, да је у нолитици 
погрјешка — злочин, којн со наравио 
наиосљетку љуто освети па виновнику. 
Међутим је Тиса љуто погријешио. Нрије 
свега он се преварпо у своме народу, јер 
је мислио, да се он нсће маћи, вјеровао 
је у сллјену покорност својо странке. 
II он се нреварио. Јавио мнењс се узбу- 
нило, странка му је скоро била одрекла 
покорност; тада он стави кабинетско ни- 
тање, нерачунајући, да и војнички кругови 
могу попустити. Тако је и по други пут 
натрчао.

Војнички кругови у §. 14. обранбеног 
закоиа нонусте, и Тиса је морао, да сам 
иоднесе исправак, ма да је прнје њега за 
стари текст везао свој онстанак.

Тако је круна изгубила у њему вјеру, 
да је у народу свом свемогућ; Тисни др- 
жавнички дар такођер је претрнио пораз, 
јер није могао да расиозна право располо- 
жење народно; на пошљетку, није знао 
благовремно наиустити стари текст §. 14. 
него је дочекао, да му се иснравак наре- 
ди одозгор.

За све ово не мора иасти министар, 
особито кад има иарламентарну већину, 
то је истина. Али је уједно и то истина, 
да министри, који овако натрче — дуго 
се не држе. Наравно мјеродавни Фактори 
не ће га иустити, да изгледа, да га је 
свјетина срушила, али на сваки начин Ти- 
са ни тамо није више оно, што је био.

Тиса не ће пасти, али онако чврсто 
не стоји као до сада. Ово је резултат 
ношљедњих дана. То се јасно види, ма 
како иорицали иолузванични лнстови.

Будимпештанскн „Српскн Днев- 
ник“ нпше:

Данае јс маџарско књижевничко друш- 
тво КишФалуди држало сједницу. Том при- 
ликом је г. А. Хаџић иредао велико изда- 
ње „Пјеваније" Змаја Јовановиђа, који је 
члан поменутог друштва. На иредлог чла- 
на Ваднаја је друштво једногласно закљу- 
чило, да се 17. (29.) маја о. г. Прослави 
40-годишњица књижевног рада г. Змаја 
Јовановпћа. Том приликом ће друштво у 
академији држати ванредну свечану ејед- 
ницу, на коју ће јубилар позван бити. Г. 
А. Хаџнћ ће говорнтн о раду и заслугама 
јубилара и читаће се ијесме његоне у 
маџарском преводу. Посље тога ће бити 
банкет. Позванн ће бити гости са свију 
страиа срнског и хрватског свијета.

„Срп. Дневник“ наетавља:
*

Сваког Србина ће вијест, коју дони 
јесмо у јучерашњем листу о нрослави 
40-годишњице нашег нјееника Змаја Јова- 
новића, обрадоватн. Маџарско књижевиич- 
ко друштво „КишФалудп“ ириређује на 
дан 17. (29.) маја ове годнне у угарској 
академнји свечану еједницу, да прослави 
рад свога члана „Киш Јаноша“ као пјес- 
ннка и књижевника.

Ми се од срца радујемо тој славн не 
само за то, што ее она тиче Србина, него 
што је она и докак: да ее и у Маџара све 
више буди жеља за ионгговање и љубав 
међу народпосгима наше заједничке отаџ 
бине, да и Маџари осјећају нотребу, како 
би се бар на културном иољу етворнло 
огњишто, гдје нема ни политичне нп међу- 
народне кавге, гдје влада само ум и зна- 
ност, нетина н идеали, гдје човјек човјека 
штује, не обзирући се на то, каква му је 
вјера илити народност.

Увјерени смо, да ће пријатељека пре- 
дусретљивост маџарских чланова друштва 
„КишФалуди“ према нашем лјеснику про- 
будитн слично расиоложење у нашем на 
роду, и да ће се српски књижевници и 
родољуби радосно одазвати нозиву у своје 
вријеме, да умиоже сјај и значај срда 
чне ирославе 40 годишњнце књижевног рада 
Змаја Јоваиовнћа. Нарочито ће члапови 
„Матпце Срнске“ пмати ирилике, да пред 
Маџарнма својим саучешћем докажу: како 
они цијене и славе свога пјееника, како је 
и наша Матнца завод, гдје се не зна ни за 
нолитику, ни за међусобну страначку бор 
бу него само за труд и за рад на прос 
траном нољу срнске књижевности и зиа 
ности.

11 како је наш Змај омиљен и сла 
вап и код наше браће Хрвата, надамо се, 
да иеће пи они пронустити прилику, а да 
се не нађу с нама заједно на прослави 17. 
маја у будимпештанској академпји. И Гун- 
дулића емо, Срби и Хрвати, свн заједно 
славили; зашто не би мн и овом прилипом 
дали живог израза међусобном уважењу, 
братској љубави и елози.

Састајући се 17. маја сви на узвише 
пом огњишту књнжевног н културног рада, 
отворп ћсмо нут и зближсњу друштвеном, 
учврстићомо увјерење, да је бољи и љсн 
ши жнвот, кад се пазимо п штујемо, да јс 
бар изван политике и страначког трвења 
користан епоразум, кад всћ сви морамо да 
живимо у једној те истој отаџбини.

Дај Боже ,да 40 годишња нрослава 
нашег Змаја буде почетак међусобног и 
трајног иоштовања, мудрог и иријатељског 
расноложења мсђу свима саучесницима те 
елаве, бар на иољу друштвеног и књижев- 
ног рада и напрстка!

Ђира. Јеси ли се насмијао оној штам- 
нарској иогретки кад опомад једне наше 
новине донијешс пијест да је наш мили 
„носник. др. Лаза Костић“ дошао у Но- 
ви Сад.

Спира. Чнтао сам, ал се нијесам на- 
смијао, јср то је стара и жалосна исто- 
рпја, да и без нггампарске ногрешке, од 
п е с н и к а можо лако да ностане и о с н и к. 
Но ја сам се ипак утјеншо кад сам видио 
нашсг Лазу. Он тако добро изгледа, да 
нас ни мало ио подсјсћа на посника. Па 1 
за то би се сад и ја могао смијати тој 
штамиарској иогрешци. „Стпрмалп“.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ.

Ц е т и њ е, 25 Фебруара.

Њ. С. Књаз Петар Кирађорђевик 
повратио се уторник 21. о. м. пз пно- 
странства, гдје је тражио лијека своме 
здрављу. Истога дана књаз Петар кре- 
нуо је на Ријеку, а одатле се у не- 
так 24 о. м. новратно на Цетиње са Њ.
С. Књегињом Зорком.

Једно чељаде које је 23 годнне 
боловало од глухоте п зујаља ушнју, 
излнјечнло се простим лнјеком н нослаће 
опис му сваком бесплатно, ко га гођ 
заигате у: К1сћо1зои, АЧеипе IX 
КоИп^аазе 4.

Књижевност.
Невен, доноси у евоме трећем броју 

за 1889. овај садржај: 1. -ј- Преетолонаш- 
љедннк краљевић Гудолг, (са слнком.) — 
2. Свезнанко и Мислиша. Дјеци приповије- 
дао 11. С. Тургењев. (Наетавак.) — 3. 
Далеко си — —! Поздрав Душану Ђ. М. 
ијесма од Драгутина Ко—ића. — 4. Зумбул, 
(са три слике). — 5. Дућан у старих Гим- 
љана, (са сличом.) — 6. Двије муве, пјесма 
од У. — 7. То је санкање! (шта велите?) 
нјесма (са сликом) од Ч. 3. — 8. Војнич-

ка шала, превео с маџарског Добра Васиђ.
— 9. Ждребенце, нјеема (са сликом.) — 
10. Богаљ, но њемачком од Б. С. Стапар- 
ца. — 11. Непослушноет не роди добрнм 
илодом, — али једанред се ито догодило.
— 12. У сноменицу, ијесма. — 13. Дашта- 
ња. — 14. Ријешење даштања. — 15.

Наша поштица.
Рукопиеи и све што ее тиче уредниш- 

тва, шаље се на адрееу: Ег. Јоу. Јотапо- 
\1с, А\4еи Негпакег бИгћћзЈгавве Хг. 9. — 
„Невен“ чика Јовнн лиет излази дванут 
мјесечно на читавом табаку. Цијена је 
за Аустро-Угарску на читаву годину 4 ф., 
на пола године 2 ф. за Србију и Црну Гору 
и остале крајеве 10 дин. или 5 ф. у бан- 
кама на читаву годину, односно 5 динара 
или 2 Фор. 50 новч. на пола годпне, и 
шпљу се иа адресу: Штамиарија А. Паје- 
внћа у II. Салу.

ПОМОРСКЕ ВИЈЕСТИ.

Пристан барскн, 15 Фебр. 1889.
Дана 10 о. м. имадосмо велику олују 

и три трабакуло бијаху избачене на крај.
Италијанеки трабакул „Св. Лукија“ и 

„Фениче“ посвем су спасени номоћу до- 
броте Њ е г о в о г В п с о ч а н с т в а, који 
је дао на своје трошкове ноправити ове 
два бродића н сад се налазе сиравни тек 
вријеме доиусти да иутују.

Трабакула отоманска „Луна Нуова“, 
будући да је била крцата жита и стар 
брод, није могла бити снасена, а већи дио 
жита спаеао се.

У Валдиночи два брода истијех дана 
била су скршена, Трабакула отоманска 
„Мурадије“, крцата иетролеума из Дубров- 
иика за Скадар, од њезина терета билоје 
нешто сиасено.

Од друге трабакуле грчке „Еванђели- 
стрија" сиасао се сав терет, али поква- 
рен, који се састојао од наФе, цукра и 
ориза.

Овај брод, може бити, с великим 
трошковима да се спасе.

Иароброди, норад хрђавијех време 
па која још трају, ио само што недолазе 
редовно, него немогу нн да крцају, те с 
тога имамо овђе више од 50 бачава уља, 
које чекају да се крцају за Трст.

Лојд, норад иослова којс сад има 
овђе, имао би више времена зауетавити 
ее у ову луку за свршити своје опера- 
ције, јер у прописата два сата није могу- 
ће све свршити те тако остају трговнне 
ненонешсне са великом трговачком нгге- 
том.

К Њ И Ж Е В

о о о о &
.1НСТ ЗА ЦРКВУ 11 ШКОАУ.

Потреба је Мнтрополији Црногорској као п Мииистаретву Просвјете и 
евештенству и учитељству нашсм, да нмају у земљи свој лист.

Радља на црквено-просвјетном иољу развнја се н код пас еваким даиом 
све впше, на да бп се одржала у тој радљн потребна веза између врховиих 
органа црквепо-просвјетне уираве и љиховнх подчиљепих трудбеннка, пужно 
је да се пма један јавни лнет, преко којега би ее сазнавало и иамтило, шта 
се у цпјелом обиму цркве н школе код нас ради.

У другпм земљама, гдје је радља цркве н школе јаче развијена, гдје 
свештенетво п учитељство расиолаже издашнијим снагама и средетвима, а 
можда нма п своје засебне интересе, издају се и заеебнп листови за сваку 
од поменутих управних властн као за и свакн ред номенутијех трудбеника.

Код пае то нпје од потребе: ирво за то, што радња на црквено-иросвјет- 
ном пољу код нас још није толпко разграпата, да би се но потреби нодјеле 
рада морала днјелити п раздвајати једна од друге; друго за то, што наша цр- 
ква и школа, наше свештенство и учптељство, имају иетн задатак, а пемају 
никаквнх засебиих интереса.

Код нас су црква и школа ухваћене иснод руке и раде напоредо н слож- 
но на религнозно-моралном снажсњу и просвјетно-културном напретку народа: 
ирвл словом Божјпм п хршпћанскпм истинама номоћу свештенства, друга 
васнитањем и наставом у корпсним знањима помоћу учитељства. Једна другу 
кријеин и подупнре, и тако обје лакше и нотиуније постнзавају заједничку 
своју цијељ.

Код нас треба тако и да остане, а томе ће, осим осталога, много ирипо- 
моћи п један јавни лист за и,ркв) и школу, лнст којн ће бнти као жнва сно- 
па те ће у заједнпчко коло сиајати све што код нае ради на нространом ио- 
љу цркве п школе: и врховнс црквено-нросвјетне власти п љима подчиљене 
органе, и цркву н школу, и свештенство п учитељство.

Да ће такав лпет, ваљапо н пажљпво уређпван, добро доћи цијелој на- 
шој земљи п пароду, ласно је увидјети већ ио томе, што је свака радља, ко- 
ја служи правим интересима цркве и школе, вазда добро дошла земљп и наро- 
ду. А оспм тога, кад такав лист нзлазп, остале властп у земљи, као и народ 
с;1М, пмају ирилику, не само да сазнају птта им раде трудбеници па црквепо- 
иросвјетном пољу, иего и да боље мотре н иазе на то.

Из свпјех твјех разлога одлучило је кљ. Министарство Просвјете, у спераз*. 
н договору са Мнтрополпјом Црногорском, а по Највншем одобрељу Његово л

Јавна влагодарност.

Нрилнком овогодишње Светосавске 
свечаности, честити Никшнћки народ својим 
добровољним прилозима постави темељ 
Школској књижари — као што је већ у 4 
броју овог велецијењеног листа наиомену- 
то. За то сматрам за дужноет имеиа родо 
љубивих нрилагача — којн засвједочише 
тим, да иотпуно нојме неисцрпиву драго- 
цјеност знања, ко)у школа пружа њиховом 
иодмлатку, њиховој срећи, предатн 
јавности, и овим путем им изразити — 
како од стране овдашње школске младежи 
тако и од стране овдашњег учитељства, — 
најсрдачнију благодарност као родољубима, 
чија ножртвовања ће уродити добрнм 
илодом среће, како њих самих, тако и 
миле нам домовине — дичне Црне Горо; 
као узоритим оцевнма, који милостиво 
саслушаше глас својих синова, који се 
одазваше њиховнм молбама: „Дижите шко* 
ле, дјеца вас моле!“

Г. г. прилагачи јесу сљедећи:
Војвода Шако Петровућ а. в. 20 Фор., 

Окр. каиетан Богдан Дробњак 10 ф., Поп 
Ђока Мијушковић 10 ф., каи : Гадован Кон- 
тић 10 ф., пои Шћепо Мартиновпћ 5 ф., 
Др. Кустудић 15 ф., Мнјушко Мијушковић 
5 ф., Мијо Ђуричић 5 ф., кап: Мато Кату- 
рић 10 ф., Мрдеља Мијушковић 3 ф., Г-ђа. 
учитељица Анђе Ђурашковића 4 ф., Мари- 
ја Кустудић 10 ф., Анђе Куетудић 1 ф., 
Никола Барзута 5 ф., Шћепо Кустуднја 1 
ф., Бајо Почек 50 новч. Гавро Лаковић 5 
ф., Милутин Николић 50 новч. Ђуро Јово- 
вић 1 ф., Ж. Никчевић 1 ф., Мило Тома- 
шевић 4 ф., Васо Милићевић 7 ф., Саво 
Лучић 2 ф., Јовап Аџић 2 ф., Васо Настић 
8 ф., Браћа Шобаићи 10 ф., Милан Церо- 
внћ 6 ф., Јово Голијанин 10 ф., Мато Чопић 
7 ф. и 50 новч. Обрен Гњез 7 ф., Саво 
Видовић 10 ф., Лазар Бољановић 3 ф., ноп 
Новак Томановић 5 ф., Браћа Макфпди 4 
ф., Гајо Гадић 1 ф., Кењо Лазов 50 повч. 
иои Ђорђе Милановић 5 ф., учитељ Перо 
Костић 5 ф., ком: Б. Ђуричнћ 5 ф., Сер- 
дар Филин 2 ф., Јанко Бурић 1 ф., Вуица 
Иван 5 ф., иои Благоје Виткотић 6 ф., учит.
В. Иваннвић 5 Фор.

Сума ириложних: 243 Фор. а. в.
Када за исте новце буду набављене 

књнге опет ћемо исте доставити јавности.
В. М. Ивановић.

Упр. основне школе.

И 0 Г Л А С.



Височанства Књаза, да пздаје лист под горњим насловом. Уређивање тога 
листа повјерено је потписаној канцеларији.

,,Просвјета“ ће бити служиепи лиет Митронолије Црногорске и књ. Мн- 
нистарства Просвјете, а биће нодијељен на двоје: на служвени дио, у којем 
ће се доносити закони, наредбе, правила, унутства, расниеи н у онште ева 
званнчна саопштења Митрополије Црногорске и књ. Мннистарства Проевјете; 
и на неслужвени дио, којп ће доносити иоучне, нопуларно ннсане чланке нз 
свијгх струка нросвјете, нарочито пак нз иредмета, којп се тпчу цркве и ре- 
лихиозног морала, школе, паставе и васнитања. При том ће се особито иазн- 
ти, да се вазда на уму пмају наше домаће прилике н да се у иретрес узи- 
м.ву питања, која за нас у Црној Горн имају евакидашњп живи интерес.

И ако ће „Просвјета" бити службени лист Мнтроиолнје Црногореке и 
књ. Мипиетарства Просвјете, не ће то нпмало сметати нашијем свештеннцнма 
и учитељима, да у интересу цркве н школе, а у оквиру програма овога листа, 
са својијем миелнма и приједлозима у овоме лнсту на ернједу стуие. На иро- 
тив, слободно и независпо претресање тако животннх питања као што нх 
обухвата црква и школа, кад је вазда руковођено чиетом и свијетлом еврхом 
а при том задржавапо у граннцама пристојне п објективне раснраве, само 
може знатно иослужити жељеном нречншћивању н објашњивању оних нитања. 
За то ће нам вазда добро доћп свака тако удешена радња од иашнјех еве- 
штеника и учитеља.

„Просвјета“ ће излазити у облику књиге од 2 до 3 табака крајем ева- 
кога мјесеца, а стаје:

За Црну Гору за чнтаву годину....................... 2 Фор. а. в.
за ио годнне.............. 1 „ „ „

Изваи Црне Горе за чптаву годпну .... 3 „ „ „
за чстпр мјесеца .... 1 „ „ „

Свеска I., II. и III., за мјесеце Јануар, Февруар н Марат ов. г., пзнћн ће 
крајем Марта мјесеца, а остале ће свеске излазити редом на измаку свакога 
мјесеца.

Претилата се шаље из Црне Горе управо на потнисапу канцеларију а нз 
Иностранства на г. Петра Рамадановића у Котору. У Срвији ирима иретнлату 
књижарница В. Валожића.

Нужио јс да иретилата стигне до 20. Марта ов. г., да бн се тачно знало, 
у колнко ће се комада „Просвјета“ штампати.

Молимо српске и хрватеке листове, да овај оглас бар у изводу саоиште. 
Ц е т н њ е, 20. Фебруара 1889.

Уредник:
Канцеларија 

МИНИСТАРСТВА ПРОСВЈЕТЕ
(1-3) и ЦРКВЕНИХ ДЈЕЛА.

1Н ЗНАЊЕ.

Многи предбројници „Нове 
Зете“, који су се доцније 
пријавили. нијесу примили 
нрву свеску, јер је више 
нема. Тек друга свеска иза- 
ђе из штампе, приредићемо 
ДРУГО ИЗДАЊЕ ПРВЕ СВЕСКЕ, 
те ће је сви ирнмити. Ко се ми- 
сли још пријавити, молимо, 
нека иохнта, да се можемо 
владати, колнко истисакајош 
да наредимо, е не бисмо ради 
да нам много преостаје; а 
треће издање могао би са- 
мо изванредно велик број но- 
вих предбројника изазвати.*)

*.) Молимо све наше листове, да ово 
на знање ставо својим читаоцима.

Претплату из Србије при- 
ма Књижарница В. Валожића 
у Биограду.

Цегиње. 15 Фебруара 1889. 
Уредништво „Н. Зетеа.

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

Промет домаћјех произивода у Црној Гори.

Нккшић, 20 Фебруара 1889.
На данашљем пазару биле су разној 

трговнни цијене ове :
Волови од ЈбО кила по ф. 40 до 40. 

— Краве ио ф. 15 до 25. — Брави овчи 
ио ф. 2 до 3. — Врави козји исто тако. — 
Крмад ио Фиорин 1—8. — Сир ироети, 
кило но 30 новчића. — Масло, кило но 
70 н. — Скоруп, к ло ио 40 н. — Жито I 
румстиново, кило по 7 и. — Врашно ру- | 
метиново, кило по 8 н. — Ишеиица, кило ј 
ио 9 н. — Раж, кило по 7 н. — Јечам, 
кило ио 7 н. — Кртола, кило по 2 и. — 
Дуван у листове, кило ио 50 н. — Дуван 
дограм, кило по 30 н. — Восак, кило ио 
1 ф. — Меда, кило но 20 новч.

0 Б Ј А В А.
Двпје куће Мила Савова Марти- 

новића у овој Вароши издају се јавном 
инканту на продају.

1- ва Кућа двокатница постоји у 
улицу која водп од иазарне пјаце па 
пз пред „Зетског Дома" а внзавп од 
истога, дугачка 143/з лаката по 27 
унача, па горњем боју нма трн собе 
са четпри предња ирозора, а на доњем 
двије спредње собе и кужину са ход- 
ником, пза нсте има оашчу и у њој 
бунар и тезу за дрва и живо.

2- га Кућа двокатница постоји на 
ћошку у улнцн која водп колском пу- 
ту цетињско-ријечком и улици к 
„Зетском Дому“, дугачка је 123/4 
лакта ио 27 унача, па горњем ооју 
пма четирп собе и то двије с предње, 
са три ирозора и двије стражње са 
два ирозора, а иа доњем псто четири 
собе и ходинк, пза које има башча 
саразмјерном нлану који туда нде, до 
исте куће има једна кућица ноземљуша 
дугачка 83/4 лаката с лнца. — Ова 
друга кућа ограђеиаје има 5. годнна, 
а унутрашњн распоред п рад свршен 
је тек ирошле годпне те је кућа нова 
и сасвим лијено наређена.

Ко би желно коју од реченнх 
кућа купити нека се ирпјави овој 
уиравп, ннкант ће се држати у пот- 
писатој управи 5 и 12 марта кога ће 
се дана дати оном ко нијвншу цнјену 
даде.

Цетиње, 29. Јапуара 1889. 
Број 46.

УПРАВА ВАР0ШИ ЦЕТИЊА.

ИЗ КАНЦЕЛАРИЈЕ 
УПРАВЕ ВАРОШИ ЦЕТИЊА.

На молбу жене Петра Бега тер- 
зпје из ове Варошп, сходно чл. 656. 
„Имовинског Законика“ а по ријешењу 
Вел. Суда одузпма му се имаоничка 
власт и ставља нод старатељством1 
због пјанства. Ово се ријешење даје 
свакоме на знање, јер од дина ове 
Објаве ннкаква имаовинска дјела. као 
зајмовп, вересије, куповпце, иродаје н 
т. д. које Петар Бег с кнм учинп неће 
имати пред Судом ннкакве важностп.

Цетиње, 11 Фебруара. 1889.
Број. 98.

УИРАВА ВАР. ЦЕТИЊА.« *

0 Б Ј А В А.
Јављам ноштованој публицп да 

се код мене налазп на продају суд- 
ека расправа против Актона Рабиса, 
(Ргосевво Ка1)18. ВуоИовх хпнаши а11а 
Сог1е Јс11е аззхае хн 2ага) која је то- 
лико заннмала оићпнство. Цнјена је 
цијелој расправи 2 ф. и 5. иовч.

Ц е т п њ е, 25 Фебруара 1889.

Карло Ђиљен.

Одговори уредништва и администрација.
Високопреосвештени Господин Митрополит 

Хаџи Сава КосановиВ, Ријекз. Примили 
смо вашу претнлату за цијелу годину. Хвала.

Болести сваке врсте особито лсива« а,падаеи- 
ца, слабости »селудцо, зујаше и елабост ушв/у, 
глутоте, главовоље, ми грене, \лороза, и } зетост, 
лијече се сигурно нашим чувеним разумним иачпном. 
Лијечељем од четири нсдјел.с ностигли смо најчу- 
диоватије успјехе у елучајима сичље, и слабости 
плука. Молимо да нам сс сасвим повјер.киво лошље 
потанко опис болссти и да се дода поштанска мар- 
ка за одговор.

ОТЛсјп „НудЈеа“ а Вгез1аи II.
(АИеша^пе).0 Г Л А С И.

! ЧУДО ИНДУСТРИЈЕ !
Часовници (сахатови) у шпаг. 

Скоро бесн.чатно.
Само 5 Франака 70 сантнма

ИЧГ комад
Како је велика Фабрика за џепне 

чаеовнике, коју ја представљам, пре- 
стала радитп, наређено мн је да оста- 
так од само још о20 часовннка по 
сваку цијену продам. За то од данас 
продајем добре н лијепе часовнике, 
као од злата, скоро бссплатно, вељу 
само за по 5 Франака и 70 сантима 
ио комаду. Уза сваки часовник добије 
наручилац лијеп ланац (кадену) на 
иоклон. Кад сс ношљу иаре шаље 
робу

бјдп. бипзвегдег, 1Јћгеп Сотпп81оп. 
АУлеп, II. Тћегс81еп&а88е 1.

(5-5)

(ЏЕМС МАЈЛС)
ЈАМЕ8 МИЕб & 80 N.

61, Еагпп&Лоп гоас1, 61,
ћопбоп, Е. С.

Непосредан увоз умјетничке робе, слика, гла- 
совира, часовника (сахатова) сваке врсте, ковина 
од сребра, злата и туча, драгога камеша, порцулана, 
судова (ксрамнке), путаца, рукавица, четака, и 
т. д. и т. д.

Услуге се нуде поузданим кућама.
20-30

ОПШТА АГЕНЦИЈА 
С. М. МОИЕВ;

НаМоп Сћашћегз, НаНоп Сагбеп,
ћопВоп, Е. С.

Прима се представништва знатних и поузда- 
них трг. кућа у свакој врсти трговиие. Пошиљања, 
куиоваша и продаје по ааредби.

Зпатна стоваришта претворена су у инглеску 
задругу.

СВЕЗЕ ИРВЕ ВРСТЕ.
20-30

Код потписанога могу се ку- 
нити италијански лозови црвенога кр- 
ста, а такође и руски лозови банкар- 
ског дома Гепрпха Блока из Петро- 
града.

Цетиње. Карло Ђиљен.

------- ---------------------------

М Е Т Е 0 I’ 0 Ј 0 III К А II 0 С М А Т I’ А II) А II 1 II Е Т II II,
ОД 18 ДО 25 ФЕБРУАРА 1889 (110 СТАРОМ КА.1ЕНДАРУ.)

Дан

Дневна топлота по 
Целзијусу (термометар)

Ваздушни иритисак у 
милиметрима (барометар)

Количина влаге 
у ваздуху у %

Н е б о
В ј е т а р

Пало јо талога
за 24 уре у 
милиметрима Какво је ког дана вријеме било ?

7 с. 2 (Ј. 
јутро подне

9 с. 
вече

Сред-
ња

7 с. 
јутро

2 с. 
подне

9 с. 
вече

Сред-
њи

7 с. 
јутр

2 с.
о подне

9 с. 
вече

Срод
ња

7 с. 
јутро

Ј 2 с. 1 9 с. 
'иодне всче каквог колико

3-5ј 7*7 - 0-4! 3-6 6956 697-0 699-2 697-3 88 | 62 94 81 нромјенљиво ЈЗ/) Ј3 1 И2 киш. и сн. 7-2 Из јутра ц у вече киша, а ноћу снијег.
19 _ 0-8 24 0-0 0-6 6990 698-3 700-6 699-3 92 | 94 100 95 облачно — Ј33 | — снијега 34-3 Дан>) грмљавина, снијег и град, у вече магла.

20 — 1-8! 1*6 06 -01 702-4 701-8 704-6 702-9 96 |100 96 99 облачпо и2 .— 1 — снијега 23-9 Дан.Ј снијег и крушац, а у вече тихо.

21 - О ој 6-0 1-4 2-3 705-7 705-0 704-3 705-0 90 | 77 93 86 нромјенљиво — — 1 — киш и сн. 16-4 Изјутра нроведрица, у вече кнша п снијег.

22 0 6{ 6-6 0-6 2*6 703-2 702-3 701-0 702-2 96 71 98 88 промјенљиво — — , — - — Из јутра облачно, нослнје ведро и тихо.
28 — Р4Ј 4-7 -2-4 —(РЗ 702-2 702-8 705-0 703-3 77 57 87 74 ведро С’з — | — — — Из јутра в^етар, послије тихо и лијепо.
24 - 5-3 4-8 -1.9 — 0-8 706-1 705-7 705-5 705-8 79 ј 66 100 82 промјенљиво С2 — СИ2 — — Дан.у лнјепо, а у вече облачно. " '

1 1 1 — ----------- -----

Цетиве, 25 Фебруара 1889. ИроФесор ф. Јерговић.

*) ЦпФре крај цЈетра означују јакост вјетра н што је цифра већа, то је и догични вјетар јачи. Уз најслабијп се вјетар поставља цнфра 1, уз мало јачн 2, уз још јачи 3, те тако напријед 10 

У књ.Уредник и издавалац Божо Новаковић. црног. државној штампарији.


